



## “冰城荣耀·冠军之城”系列报道③

竞技体育摘金夺银 + 全民健身丰富多彩 + 体育产业欣欣向荣

# 冰城体育三驾马车齐头并进

本报记者 张莹雷

在国际赛场上，哈尔滨运动员是为中国冰雪军团争金夺银的主力军；在全民健身的舞台上，“一年四季+水陆空”全覆盖的丰富多彩全民活动，将市民向往美好生活的精神面貌及这座城市时尚、运动、活力的风貌展现世人面前。

在这样的大背景下，哈尔滨的竞赛表演业和健身休闲业也得以进一步发展。竞技体育的欣欣向荣，全民健身的勃勃生机，让体育产业成为了哈尔滨新的“朝阳产业”，也让冰城体育人开始着力打造体育产业发展“冰城范本”。

## 全城热动

### 全民健身在哈尔滨“时间空间全覆盖”

2008年夏奥会和2022年冬奥会的举办，让北京成为了全球首个“双奥之城”，也让国人对全民健身和冰雪体育有了更深刻的认识，进而对高水平体育赛事的观赏、健身器材的需求达到了前所未有的高度。作为中国冰雪运动的摇篮，无论冬夏，哈尔滨各年龄段的人们对于健身的需求也在这样的大背景下与日俱增，各类型的体育俱乐部也如雨后春笋般蓬勃兴起。

进入北京冬奥周期后，借助冬奥会首次在中国举办的契机和热度，哈尔滨市体育局适时发力，从2019年开始，在松花江沿线每年举办数百项体育健身活动，构成“水陆空全覆盖”的壮观场景，将哈尔滨打造成了运动之城、活力之城、时尚之城、风情之城，实现了春夏秋冬四季体育赛事的无缝衔接。

关键节点上，哈尔滨市有分有合、有张有弛打出“组合拳”，让竞技体育与全民健身实现了有机结合。2021年夏季，在原有群众体育赛事继续举办的基础上，哈尔滨又创新性地开展了“球市大集”三大球“百团大战”，在广度上极大地拓展了普通市民对于健身活动的参与性。持续数个月的比赛进程中，共有超过10000人次参与到了这场足、篮、排三大球的全民狂欢，让哈尔滨市民参与健身活动的热情持续走高，真正实现了全民健身在冰城“动起来、热起来、火起来、嗨起来”的目标。

冬季，哈尔滨室内室外冰场的同步开放，成为冰城冬季独特一景，同时也为广大健身爱好者提供了丰富的健身场地资源。新建的10个气膜冰上运动中心在2022年已全部投入使用；利用松花江、马家沟河水面和公园天然水域浇建90块左右公益冰场，为市民参与冰雪运动提供方便。尤其是位于哈尔滨大剧院南侧沿江的占地面积80万平方米的公益冰场，作为亚洲面积最大的室外冰场，已经连续3年成为冰城市民冬季必到的打卡地之一。冬季10分钟健身圈、18处室外智能健身房、20余家滑雪场、530块中小学校园冰场——哈尔滨打造完成的“上冰雪”半径2公里“辐射圈”，让场地不再是影响市民冬季健身的问题。

冰雪项目深厚的底蕴和热度，加上场地资源的日益丰富，让哈尔滨人对于冬季运动的参与度逐年走高。据不完全统计，哈尔滨市常年参加冰雪运动的人数超过总人口的15%，位列全国第一。强大的冰雪运动群众基础，无疑正是哈尔滨成为“奥运冠军之城”最大的根基和底气。



速滑小队员们在气膜冰上运动中心训练。（本报资料片）

## 基础雄厚

### 全民健身牵动“竞技体育+体育产业”发展

如此根深蒂固的群众基础，不仅为竞技体育提供了丰厚的人才储备，也让市民对于体育和健身的消费意识在潜移默化中逐渐形成，为体育产业的进一步发展提供了坚实的消费主体。

近几年，哈尔滨市体育局定下了“三个为主，三个为辅”的工作思路。其中在工作实施上，他们提出了坚持以区县（市）及社会为主，以体育局为辅的理念，挑选了乒乓球、田径、篮球、足球、排球等社会化程度较好的项目，以联办队的形式明确任务和参赛方向，与部分俱乐部签订了联办队协议。

这样的举措既充分调动了社会力量参与联合办队的积极性，也为更多的优秀运动人才打通了上升通道，得以在省运会的赛场上展现自己的实力，让哈尔滨在青少年体育人才梯队建设和培养上取得显著效果，而这些联办队伍成了今年为哈尔滨在不少项目上争金夺银的主力军。

另一方面，体育健身活动的有序开展，激发了市民参与全民健身的热情，使得冰城的体育休闲业悄然兴起，各类俱乐部、全民健身团体得以迅速发展，并反哺着市民全民健身的热情和群众基础，也让体育产业在哈尔滨规模化发展成为可能。

有了庞大的群众基础支持，市体育局开始与教育、旅游部门携手，借助中俄博览会、“迷人的哈尔滨之夏”文化旅游时尚活动和中国·哈尔滨国际冰雪节举办的东风，把举办品牌赛事活动作为冰雪体育产业的发力点，取得以赛事聚集人气、宣传哈尔滨、展示城市形象的多重效益。

今年，哈尔滨成功举办了速度滑冰马拉松邀请赛、全国冬季铁人三项赛、首届全国湿地铁人三项

赛、“华艺杯”体育舞蹈公开赛、越野滑雪马拉松等10余项冰雪品牌赛事活动，吸引了来自全国各地的选手参赛。众多外地人士的参与，不仅拉动了赛事活动周边餐饮、住宿等消费，更推动了“体育+”产业融合发展，使其成为促进哈尔滨经济发展的全新增长极。

不少企业也发现了哈尔滨体育产业飞速发展的商机，开始投身到这项“朝阳产业”中。天行健体育公司拟投资30亿元，建设龙江冰雪文化科普馆、数字冰雪运动体验馆、智能运动健康基地、冰雪职业技术培训基地、数字冰雪新零售平台，在哈尔滨打造“香坊数字冰雪综合体”；盛唐文化传媒公司拟投资20亿元，在呼兰河口湿地建设“国际寒地汽车综合产业园”，打造冰雪拉力赛、寒地汽车测试、赛车驾驶培训等项目，研究编制中国寒区汽车试验标准，填补国内综合性寒区试验场的空白。一系列举措的实施让我们有理由相信，体育产业在“奥运冠军之城”哈尔滨，必将拥有更加美好的未来。

体育事业关乎人的全面发展，更关乎人民对美好生活向往追求。在哈尔滨体育人和所有体育爱好者共同努力下，作为“中国冰雪运动摇篮”的哈尔滨已经实现了“竞技体育+全民健身+体育产业”三驾马车齐头并进的发展局面。站在“奥运冠军之城”荣誉的新历史起点，相信哈尔滨将继续提升竞技体育综合竞争力，不断完善更高水平的全民健身服务体系，持续推动体育产业高质量发展，为体育强国建设作出更大贡献，谱写后冬奥时代冰雪体育运动新篇章。

## 云逛“绿博会”

### 中华绿色美食云集线上展厅

本报讯（记者 李木双）品一饮茶香，佐一粒青梅，来一场2022中国（黑龙江）国际绿色食品产业博览会线上展厅的云畅游。在这里，看遍中华大地的绿色美食，从一个个绿意盎然、滋味洋溢的视频短片中，来一场入眼难忘的美食之旅。

进入线上展厅，随着虚拟地面箭头闲逛，你能看到有人爱之如狂、有人避之不及的广州榴莲制品，有新疆的香甜杏干、甘果和东北人离不开的烧烤羊肉……

在主宾省安徽的展示中，有人们耳熟能详的洽洽食品等品牌参展，展品涵盖茶叶、酒类、各色食品等具有安徽特色的美食。绿博会共有1400余家线上参展。



绿博会线上展区截图。

## 商务学校地段棚改项目启动征收

涉及房屋征收面积1.59万平方米，总征收户数269户

本报讯（唐秋婧 记者 杜菲菲）11月13日，道外区组织召开商务学校地段棚改项目征收动员大会，标志着该区域搬迁改造工作正式启动实施。项目涉及房屋征收面积1.59万平方米，总征收户数269户。

商务学校地段棚改项目征收范围东起商务学校、西至宏新街，南起哈一机家属楼、北至宏南街。区域内老旧平房多建于上个世纪四五十年代，由于年久失修，多数房屋破旧严重，存在安全隐患。同时，区域内基础设施老旧，排水不畅，道路破损，交通堵塞，广大居民盼望进行搬迁改造。

据了解，搬迁居民可以根据需要，自主选择货币补偿、产权调换等不同的补偿方式。签约时间为11月14日至12月13日。

## 落实保护责任 提升保护能力

哈尔滨烈士陵园管护中心开展文物消毒防腐工作

本报讯（原野 记者 杜菲菲）为加强馆藏文物的管理保护，日前，哈尔滨烈士陵园管护中心开展文物消毒防腐工作，对500余件馆藏文物进行晾晒、消毒，并投放防霉防腐药剂，有效保持文物的完好性。

哈尔滨烈士陵园管护中心工作人员介绍，一支笔、一件衣物、一封信件……一件件烈士文物是历史的见证，是传播红色文化的重要载体，都具有特殊的历史价值。

据了解，哈尔滨烈士陵园管护中心高度重视文物保护工作，认真落实保护责任，不断提升保护能力，切实把烈士文物保护好、管理好。同时，充分发挥红色资源富集优势，从文物中挖掘红色故事，大力弘扬英雄烈士们的丰功伟绩和高尚品格，用烈精神引领社会价值取向，深入营造崇尚英烈、缅怀英烈、学习英烈、捍卫英烈的浓厚氛围。

弘扬英烈精神 赓续红色血脉  
主办 哈尔滨市退役军人事务局 哈尔滨烈士陵园管护中心 哈尔滨日报社

## 哈尔滨市应对新冠肺炎疫情工作指挥部

### 关于调整哈尔滨市南岗区双城区风险等级的通告

根据国务院联防联控机制有关要求，经专家综合研判，市指挥部决定，自2022年11月12日24时起，将哈尔滨市南岗区同济街131号阳光家园D6栋、天诚小区、中兴大道12号中国邮政储蓄银行学府四道街营业所，学府路194号哈尔滨医科大学家属楼35栋、汇龙北纬45度小区8栋、艺体花园小区30栋、和兴七道街48号清滨小区、龙橡路社区杀猪点平房区域、中兴大道34号华宇专卖、中兴大道99号家幸超市、林兴路2号林园小区1号楼、哈西商厦A座、同济街131号阳光家园C区和D区（除D6栋外）风险等级调整为低风险区；南岗区润桥西畔22栋1单元、华润置地公馆4号楼、建筑街100号所在居民楼、林兴路38号鸡手王烧烤（林兴路总店）、宣庆街61号炭古巷老北京涮肉（南岗宣庆街店）、文道花园23-9号人和滋味坊、文库街16-12号笨包铺（文库街店）风险等级调整为高风险区。自2022年11月13日2时起，将哈尔滨市双城区周家街道电业家属楼风险等级调整为高风险区。其他地区风险等级不变。

### 关于调整哈尔滨市南岗区风险等级的通告

根据国务院联防联控机制有关要求，经专家综合研判，市指挥部决定，自2022年11月13日3时起，将哈尔滨市南岗区学府路194号哈尔滨医科大学家属楼48栋2单元、文道街43号2号楼风险等级调整为高风险区。其他地区风险等级不变。

### 关于调整哈尔滨市香坊区风险等级的通告

根据国务院联防联控机制有关要求，经专家综合研判，市指挥部决定，自2022年11月12日24时起，将哈尔滨市香坊区乐潮KTV（和平路11号）、凯旋广场A栋风险等级调整为高风险区。其他地区风险等级不变。

### 关于调整哈尔滨市道里区香坊区风险等级的通告

根据国务院联防联控机制有关要求，经专家综合研判，市指挥部决定，自2022年11月13日9时起，将哈尔滨市道里区窑地头道街55号迎宾住宅小区1区114栋1-3单元、香坊区联草街9号风险等级调整为高风险区。其他地区风险等级不变。

### 关于调整哈尔滨市松北区五常市风险等级的通告

根据国务院联防联控机制有关要求，经专家综合研判，市指挥部决定，自2022年11月12日18时起，将哈尔滨市五常市牛家满族镇兴山村魏家屯风险等级调整为高风险区。自2022年11月13日0时起，将哈尔滨市松北区万宝街道薛卜村王玉屯风险等级调整为高风险区。其他地区风险等级不变。

### 关于调整哈尔滨市香坊区风险等级的通告

根据国务院联防联控机制有关要求，经专家综合研判，市指挥部决定，自2022年11月13日12时起，将哈尔滨市香坊区东电里小区、比优特超市（通乡店）、大润发（通乡街店通乡街193号）、秋林里道斯食品（锅炉医院店香坊区三大动力路502号）风险等级调整为高风险区。其他地区风险等级不变。

### 关于调整哈尔滨市南岗区风险等级的通告

根据国务院联防联控机制有关要求，经专家综合研判，市指挥部决定，自2022年11月13日12时起，将哈尔滨市南岗区金典家园小区6号楼风险等级调整为高风险区。自2022年11月13日15时起，将哈尔滨市南岗区哈双路280号金海城小区12号楼5单元、哈双路305号家合城1栋杨国福麻辣烫、金海城小区15号楼利强生鲜超市、金海城小区15号楼中央红小月亮超市风险等级调整为高风险区。其他地区风险等级不变。

### 关于调整哈尔滨市南岗区风险等级的通告

根据国务院联防联控机制有关要求，经专家综合研判，市指挥部决定，自2022年11月11日15时起，将哈尔滨市南岗区文库街20号所在居民楼、文库街10号天马世纪花园小区9单元及院内仓库风险等级调整为高风险区。其他地区风险等级不变。

### 关于调整哈尔滨市道里区双城区风险等级的通告

根据国务院联防联控机制有关要求，经专家综合研判，市指挥部决定，自2022年11月13日16时起，将哈尔滨市道里区丽江路2672号翠湖天地璞园小区1栋、群力街道松江村四方台屯风险等级调整为低风险区。自2022年11月13日19时起，将哈尔滨市双城区周家街道南大壕、俊河小区1栋、老十子街民房、周家街道同心街、创安路、永兴路、裕民街合围区域风险等级调整为高风险区。其他地区风险等级不变。

### 关于调整哈尔滨市南岗区风险等级的通告

根据国务院联防联控机制有关要求，经专家综合研判，市指挥部决定，自2022年11月13日22时起，将哈尔滨市南岗区文库街20号所在居民楼1单元和2单元、文库街10号天马世纪花园小区院内仓库，辰能溪树庭院南区22号公寓楼和哈尔滨大街760号物业办公室风险等级调整为高风险区；南岗区辰能溪树庭院南区（除1栋、4栋、5栋、15栋、22号公寓楼和哈尔滨大街760号物业办公室外）风险等级调整为低风险区。其他地区风险等级不变。

### 关于调整哈尔滨市道里区南岗区香坊区阿城区双城区尚志市风险等级的通告

根据国务院联防联控机制有关要求，经专家综合研判，市指挥部决定，自2022年11月13日12时起，将哈尔滨市道里区城乡路405号城安小区4栋、丽江路2842号宏润·翠湖天地翠园小区12栋、群力第六大道1266号三松佳园小区（除2号楼外）、工农大街146号理想0451小区（除8号楼外）、友谊西路660号富力江湾新城小区（除12号楼外）、丽江路2672号翠湖天地璞园小区37栋、38栋、南岗区文林街36号、西沟街57号条五楼、三铁南院小区7栋、天悦国际小区M11栋、鸿朗花园二期10号楼、革新街单号侧营部街与联部街段楼房及其附属居民区（除革新街副135号黑龙江省口腔病防治院第一门诊部所在楼房及其附属建筑物外）、保利清华颐园小区（除8栋外）、金典家园小区（除9号楼外）、香坊区澜悦东方小区9号楼、牛大串店（香坊区菜艺街128-1号）、银水仓（菜艺街130号）、汉江里炸鸡（菜艺街130号）、菜艺街138号、珠江路66号、珠江路68号、珠江路70号、珠江路72号、三合园小区（除13号楼）、阿城区金城街道北新经济适用房4号楼、5号楼、金城街道西侧派出所所属楼、双城区周家街道供销社老楼东楼、电业小区、周家街道丁家小院农菜馆、尚志市尚志经济开发区新城加油站风险等级调整为低风险区；香坊区同和居私家菜小烧烤（王兆头道街2号）风险等级调整为高风险区。其他地区风险等级不变。